

# 握枪的手送出橄榄枝

8月2日下午,瑞安市首位联合国维和警察郑小亮载誉归来。

今年28岁的郑小亮是瑞安市公安局湖岭派出所民警,去年6月12日,他与我省的其他17位维和警察从北京出发,前往利比里亚开始维和之路。这是浙江省公安部门向国际社会派出的第一支成建制维和警队。转眼一年多时间过去了,他们不负重托、不辱使命,出色地完成了维和任务。

“维和经历为我的从警生涯添上浓墨重彩的一笔,成为我人生中一笔不可多得的宝贵财富。”回顾这400多天的异乡生活,郑小亮深有感触。



联合国秘书长特别代表为郑小亮授予联合国和平勋章



为当地的小学生送去衣物和文体用品

## 我的体重骤减20斤

去年6月12日,我有幸与全省其他17名公安民警一起前往利比里亚执行光荣的维和任务。我真为自己是一名维和警察而自豪。

利比里亚共和国地处非洲西部,是联合国公布的世界最不发达国家之一,经济落后,人民生活非常贫苦,人均国内生产总值(GDP)不到中国的1/10。

2010年6月13日晚上8点,我们乘坐的飞机经过30多个小时的长途飞行后,降落在利比里亚首都蒙罗维亚的罗伯特国际机场。一下飞机,眼前的景象让我觉得震惊,整个机场破旧而萧条,机场大楼只是一幢两层楼的旧建筑。夜间的蒙罗维亚漆黑一片,偶尔才出现一些零星的灯火。贫瘠,这是利比里亚留给我的第一印象。

我们在任务区新人培训中心进行了岗前培训,随后是国际驾照考试。考试一共有3次机会,但如果3次都不通过就只能回国。我本以为自己会轻松通过的,但因为当地的驾驶规则和国内有所不同,致使前两次驾驶考试都没有通过。不过还好,在自己的努力和同伴的帮助下,我最终有惊无险地拿到了驾照。

我工作的地方叫UNPOL JOC(联合维和警察指挥中心),是全国的警务工作枢纽,我的工作就是将利比里亚全国各地的治安情况、重大案件的报告汇总,然后制作成书面报告发给维和警察总长和纽约联合国总部。同事们来自乌克兰、阿根廷、埃及、津巴布韦等,队长叫Sukru,是土耳其人。由于大家来自不同的国家,每个人的文化背景都不尽相同。有的同事非常幽默,一位身高1.93米的挪威警察就开玩笑说:北欧人之所以普遍身材高大,是因为不让自己被雪埋住。虽然大家有很多不同之处,但这些都不会影响彼此之间的友好关系,反而让

我进一步体会到在多元化文化环境中工作的乐趣。

由于工作很忙,经常要日夜颠倒地加班,有时候每天只能睡3个小时,我的体重在两个月内骤减了20斤。工作虽然很辛苦,但这里的气氛非常融洽。有一次,一位玻利维亚的军事参谋问我“baby face”用中文怎么说,我回答说“娃娃脸”。那名参谋开心地对大家说:“我给郑想到了一个外号,就叫‘娃娃脸’,因为他在我这儿最小。”说得大家都笑了起来。

## 到处都有“中国制造”

在很多当地人眼里,中国是一个很了不起的国家。

利比里亚工业落后,生活物资极度匮乏,不过在这里经常能够看到“中国制造”。我们办公室用的电脑是联想的,空调是海尔的,很多当地人用的手机也是中国产的。有些小商店经常会在店内播放碟片供人观看,其中大多是早期的香港功夫片,所以当地人对李小龙、成龙等影星很熟悉,他们甚至认为中国人个个都是武林高手,有个黑人小孩甚至还让我介绍李小龙给他认识,呵,真有趣!在我的住处附近,每天傍晚都会有2个小孩在卖香蕉,其中一个每次见到我时都会“嘿咻嘿咻”地耍几下拳脚,那意思是说:我和你一样也会功夫。

来自埃及的Aly是我的工作搭档,他在埃及有很多中国商品出售,从服装鞋袜、日用品到电器、汽车,什么都有。Aly说自己在埃及开的是中国生产的吉利汽车,车子性能很好。我听了很自豪,告诉他吉利已经收购了大名鼎鼎的沃尔沃。Aly也非常高兴,他更加觉得自己买了一辆好车。我的同事当中还有一位漂亮的塞尔维亚女警叫Natasa,她的一个表姐夫是一名温州商人。

我们除了是中国派遣过来的维和警察,更是中利两国人民之间传递友谊的使者。我们中国的维和警队通过自发筹款,经常为当地警察部门捐建派出所,捐赠电脑、数码相机、

警用手电等办公设备,还为当地的孤儿院和中小学捐赠学习用品、足球、衣服和食物等,尽可能多地为他们提供帮助。大家都对中国和中国人竖起大拇指,很多人都很想来中国看看,当地一个警察分局的局长还让我帮他办理相关的签证手续。

## 眼皮底下的枪战

去年下半年,我因工作需要调到了首都6区的布鲁士威尔警察分局工作,经常要和同事们一起外出巡逻,一有突发事件还要马上赶去处理。

去年10月底的一天凌晨1点多,我和4名同事驾车巡逻时接到指挥部指令:某村庄内发生持枪抢劫案,劫匪还在现场。我们在当地警察的指引下立即驱车前往。现场是位于森林深处的一户普通农家,很远就已经听到屋子里面传来男女主人因害怕而发出的尖叫声,还有歹徒凶狠的呵斥声。

由于歹徒有枪,大家没有贸然冲入,我就建议一名当地警察在围墙外与歹徒喊话交涉,让对方放下武器投降。不料,里面的歹徒根本没有放弃的意思,一直与我们对峙。我们一边与歹徒周旋拖延时间,一边打电话到总部请求支援。10分钟后,十几名前来支援的同事赶到现场,与歹徒展开了激烈的枪战。我当警察这么多年,这样真枪实弹的场面还是第一次经历。最后,我们冲入屋内擒获了歹徒。不过在战斗中,一位外国同事的腿部被子弹击中受了伤,真是非常惊险。

去年11月的一天,我们还曾开车追击3名持械的劫匪。他们跑出一段距离后扔出一把猎枪和两把大砍刀,弃械投降。

在利比里亚,维和期间的危险不来自于严峻、复杂的治安形势,还来自于交通、疾病等方面威胁。当地的很多车辆都是从其他国家运进来的报废车,加上醉酒驾车、无证驾驶的现象很普遍,所以引发的交通事故很多。另外,疟疾、霍乱、黄热病等流行疾病肆虐,艾滋病患者众多,也没有清洁水源。

## 在艰难中学会生活

维和行动虽然是联合国负责组

织的,但维和警察的生活却是完全自理的。那里也没有提供统一的食宿,得自己找房子租住,煮饭、洗衣服也全部自己解决。利比里亚虽然很贫穷,物资匮乏,但物价奇高,有钱也不一定买得到东西。我们3名中国警察合租了一间很简易的房子,每个月的房租高达2500美元。平时购买的大米每公斤要3美元,包心菜每公斤5美元,西红柿每公斤更是高达15美元,连洗衣粉、肥皂这些我们眼中再普通不过的日常用品都属于“奢侈品”。在这样高昂的物价情况下,联合国发给我们每月1000美金的补贴也只能勉强维持日用开销。

当然,我们的工作环境也好不到哪里去。办公室是两节废弃的集装箱改装拼凑而成的,50多人要在里面办公。我所在的警队10个人,只有两张桌子和一台电脑。

身在异国他乡,我很想念亲人、朋友和同事,特别是国庆、中秋、春节等节日,真正让我体会到了什么叫“每逢佳节倍思亲”。自从我出国后,妈妈专门买了电脑学习打字、上网,和我视频聊天。但是由于时差的原因,我和妈妈网上聊天的机会也不太多,不过还好,从利比里亚打电话回国的话费很便宜。

## 再见了,利比里亚

时间过得飞快,眼看维和的日子一天天过去。今年3月28日,在蒙罗维亚的一家饭店里,举行了一场隆重的授勋仪式,包括联合国秘书长特别代表、联合国驻利比里亚武装部队总司令、联合国驻利比里亚任务区警察总监和行政总监以及其他200余位世界各国的维和人员一起参加了授勋仪式。我们同期出去的18名中国维和警察都被授予了联合国和平勋章,这是对我们工作的肯定。

7月29日晚,布鲁士威尔警察分局的局长佩佩先生送给我一件价值40多美元的当地传统长褂,而我知道,他的月工资只有100多美元。这里面包含的是利比里亚人民对中国朋友最诚挚的情感和最珍贵的友谊。谢谢,利比里亚!再见,利比里亚!

这一年多的维和经历,给了我难得的锻炼机会,让我可以在国际舞台上同各国警察同仁同场竞技,为世界和平事业贡献自己的微薄之力。这必将在我的从警生涯中画上浓墨重彩的一笔,成为我人生中不可多得的宝贵财富。对我来说,过去这400多个日日夜夜,在异国他乡维和期间的点点滴滴,都将值得用一生来回味。



8名温州籍维和警察合影(左一为郑小亮)